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După alegerea dela Reghin 
S-a încheiat lupta, urna şi-a spus sentinţa rostind triumful 

nostru . . . 
N-am apucat încă să mă smulg din vîrtejul impresiilor prea re

cente ca să pot reconstrui tabloul, îmi dau seama însă că niciodată 
aici în Ardeal nu s-a pomenit o mai înverşunată campanie electorală. 
Niciodată nu s-a dorit cu mai multă patimă şi cu mai negru venin 
înfrângerea politică- a cuiva, decât mi-au dorit-o mie acum şi mi-au 
preparat-o cu-o ură frenetică foştii stăpâni ai Consiliului dirigent. 
Ori-cât m-ar pune pe gânduri deslănţuirea lor tulburată pe care 
n-aveam de unde s-o bănuiesc din examenele ce treceau pe vremea 
Ungurilor, totuşi mărturisesc că le înţeleg svârcolirea dusă până la 
paroxism. Lăsând la o parte şi laturea personală cu toate pricinile 
cunoscute, care slavă Domnului sunt destule, aceşti oameni s-au as-
vârlit în bătălia dela Reghin cu sentimentui precis al primejdiei apro
piate. Ei au înţeles că de astădată e în joc legenda din care trăiesc 
şi că sfârmată odată această poveste, ne mai având la îndemână altă 
justificare pentru existenţa lor politică, sunt înmormântaţi cu hârtiile 
în regulă. Acest mobil legitim al celui mai elementar egoism i-a strîns 
laolaltă pe toţi şi le-a împrumutat obişnuita protestare de ultimă 
energie pa care o au toate agoniile. 

Ce s-a întreprins împotriva mea din prilejul alegerii, e în adevăr 
o inovaţie la care nu mă aşteptam nici în clipele mele de cea mai 
exagerată auto-preţuire. Niciodată nu-mi puteam închipui că în sufletul 
adversarilor săgeţile ce-am aruncat au pătruns atât de adânc şi că 
rostul meu le-ar 'înspira îngrijorări atât de cumplite . . . Când au mai 
făcut bieţii oameni un asemenea efort de scrâşnire a dinţilor? Când 
s-a mai mobilizat de-aşa fel presa negustorilor de tot soiul şi când 
s-au mai repezit la cineva apaşii călimarei cu-o furie aşa de gras 
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retribuită, ca în săptămânile din urmă asupra subsemnatului? Aş 
vrea să mi se spună unde s-a mai angajat cândva un aparat de 
calomnii, ca la Reghin? Două săptămâni sute de indivizi m-au îm
proşcat în fata mulţimei într'un colţ de ţară. S-a pus la contribuţie 
tot ce putea iscodi perversitatea subţire dela Bucureşti în colaborarea 
cu mintea strâmbă a detractorilor indigeni. Mii de manifeste, mii de 
foi \olanie, mii de cuvântări şi nenumărate şoapte, roiau împrejur şi 
se aşterreau ca o groaznică avalanşe de muşte columbace pe sufletul 
impresionabil el ţăranilor noştri în prima perioadă a votului universal. 
Când toate pervertirile de ordin moral s-au epuizat, când d. d. Vaida-
Argetoyanu au fcst nevoiţi să-şi înghită oratoria subt valul de revoltă 
al unei mulţimi sănătoase, când canonicii din Blaj au pierdut partida 
în faţa poporului, a venit în sfârşit argumentul palpabil al leilor care 
răscumpărau voturile . . . 

Şi cu toate aceste calomniatorii, s'au dat la fund. 
Sunt zadarnice chelălăielile postume, pornite ca să s a d ă în faţa 

opiniei publice o biruinţă. Stupida insinuare a unei înţelegeri cu gu
vernul cade dela sine când ştie oricine că în circonscripţia Reghinului 
nu există nici o organizaţie a partidului liberal. Tot aşa de guşată e 
şi minciuna că în alegere aş fi învins numai susţinut de numărul 
mare al voturilor ungureşti, când adevărul e că aceste voturi s'au 
repartizat în mod egal la'amândoi candidaţii, după-cum se vede din 
rezultatul publicat pe secţii... 

Nu! Secretul biruinţii dela Reghin e foarte simplu şi foarte 
normal. El nu face decât să confirme tot ce s'a scris de trei ani în 
coace în coloanele acestei reviste. Lumea din Ardeal e sătulă până în 
gât de arendaşii trecutului şi-o vie dorinţă populară se ridică în toate 
colţurile pentru reintegrarea lor în bine primitoarea obscuritate. 
Legenda era spartă de mult, la Reghin nu i s'a dresat decât procesul 
verbal. Dincolo de târguielile d-lui Maniu şi dincolo de spiritul aven
turier al gladiatorilor de urne de talia popii Man, aici ţişnesc forţe 
proaspete cu rădăcinile bine înf pte în sufletul sănătos al maselor. 

De-aceea ce se petrece astăzi e rezultanta unui determinism 
implacabil care-şi face cursul. Sunt ridicole şi tânguirile şi ameninţările. 
Ne vom însărcina la ori-ce ocazie să dovedim acest adevăr, cându-le 
întâlniri ori unde adversarilor noştri. 

Cu satisfacţia ce ni s'a dat pentru luptele de ieri şi cu încrederea 
în marile transformări ce vor veni, mergem înainte. 

OCTAVIAN GOGA 
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Celistul 
Uşor se 'nfiripează poemul episod, 
Culcându-şi leitmotivul în trilurile clare, 
Când, sus , în albăstrime plutind din zare'n zare, 
Celistul, beat de tonuri, e geniu şi rapsod. 

Violele urnite de-un flaut păstoresc, 
Angelic îi urmează avântul către soare: 
Celistul, tot mai tânăr, dă suflet şi culoare, 
Acordurilor brune ce ard şi s e topesc .. 

Orhestra însă-i smulge avântul temerar 
Şi'n valul armoniei recade cu încetul, 
Ca'n fundul unei ape o stea mărgăritar. 

Dar strigăte de-alamă lovesc în infinit!... 
Celistul îşi înfine sonor şi-adânc regretul 
Şi'n valul armoniei dispare ca un mit,.. 

MiHAIL MUNTEANU 

te 
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Pentru restabilirea adevărului 
— A l e g e r e a de la Reghin — 

D. Octavian Goga a învins în alegerea-dela Reghin. Acest sfârşit 
l-am prevăzut din vreme, cântărindu-i toate consecinţele. Adversarii 
noştri se silesc acum să-1 răstălmăcească, ştirbindu-i înţelesul. Vom 
încerca, prin urmare, să punem lucrurile la punct. 

Noi am intrat în luptă, la Reghin, ca să distrugem în văzul 
tuturora, o urâtă legendă. Aşa zisul partid naţional din Ardeal, ma
nevrând pe tot întinsul ţării o haită de profesionişti ai urnelor, se 
declarase invincibil şi trâmbiţa pretutindeni atotputernicia sa electo
rală. In coloanele ziarului Patria din Cluj, căruia îi ţinea isonul onesta 
presă româno-semită din strada Sărindar nu se mai sătura ironizând 
„partidul celor şase averescani" dela Tara Noastră. încăpută pe mâini 
pricepute minciuna îşi croise drum în lume, şi mulţi cetăţeni cumse
cade de pe cele două părţi ale Carpaţilor, cetitori din greş'ală sau din 
obişnuinţă ai suspomenitelor gazete, credeau într'adevăr, că dema
gogia lacrimogenă a părintelui Dumitru Man din Gherla şi realele în
suşiri de bătăuş ale doctorului Aurel Dobrescu dela Braşov au deter
minat demult o fanatică solidarizare în jurul comitetului' de o sută a 
tuturor alegătorilor din Ardeal. îndărătnica hotărâre pe care o luasem, 
de a ne răsboi împotriva tuturor rătăcirilor politice dela noi numai 
cu arma civilizată a argumentului, a fost socotită mereu drept o evi
dentă inferioritate de forţe. Rezerva noastă cumpătată faţă de ultimele 
alegeri parţiale, — consecinţă logică a atitudinei pe care partidul po
porului o adoptase faţă de parlamentul actual, — a fost prezentată 
ca o mărturisire a propriei noastre slăbiciuni. Ceata oţelită a teribili
lor electori ne arunca tiecontenit îngâmfata lor sfidare . . . 
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Legenda trebuia spulberată. Astfel, am luat asupra noastră acea
stă neplăcută însărcinare. Ştiam prea bine cu ce fal de adversari von 
avea să ne întâlnim. Cunoşteam toate metodele de luptă, cu cari se 
vor repezi asupra noastră gălăgioşii gladiatori. In privinţ i aceasta, 
n'aveam dreptul să ne facem nicio iluzie. Întâmplări recente ne stăteau 
dinainte, arătându-ne limpede cum înţelege să opereze partidul naţio
nal în asemenea împrejjrări. Ş i nu ne-am înşelat. Din prima zi, cea 
mai brutală revărsare de injurii a inundat liniştitele comune dela poa
lele Gurghiului, infectând pretutindeni atmosfera de cuviinţă a satelor 
noastre cu veninul pestilenţial al calomniei. Părintele Man, însoţit 
pretutindeni de ceata sa cuvioasă, şi-a făcut pe deplin datoria. 
Unsurosul călugăr, spurcându-şi pentru un blid de linte haina 
sa preoţească, s'a tăvălit noaptea prin cârciumi cu ţăranii, răsco
lind cu vorba sa mieroasă drojdiile băuturii şi biciuind cu 
născocirile sale perverse cele mai josnice instincte ale mulţimei.*) 
D. Aurel Dobrescu şi-a mobilizat deasemeni forţele sale. In 
fruntea detaşamentului său de bătăuşi, recrutaţi pe sprinceană din 
mahalaua Şcheiului, cu ajutorul cărora nu demult luase cu asalt lo
calul de votare d in . Dej, spărgând urna cu ciomagul şi maltratând 
până la sânge pe bătrânul protopop Herman, acest domn Dobrescu a 
descins ţanţoş pe teren, trimiţându-ne vorbă că „va fi mai rău decât 
la Dej" ş i ' că „ne va muta fălcile", la toţi. (întâmplarea a vrut ca 
lucrurile să se petreacă altfel, dar aceasta n'a fost decât o confirmare 
a proverbului cunoscut, care nu vrea să împace totdeauna socoteala 
de acasă cu cea din târg.) Însfârşit caşi cum n'ar fi fost deajuns, 
pentru răpunerea' noastră, calomniile unuia şi bâta celuilalt, a fost 
chemat la faţa locului şi d. C. Argetoianu, artileria grea a partidului, 
care n'a mai reprezentat, de data aceasta, pumnul strâns care ameninţă, 
ci mâna generoasă care împarte . . . 

Dându-şi seama de tâlcul politic al alegerei dela Reghin şi cân
tărind cum se cuvine consecinţele definitive ale unei eventuale înfrân
geri, partidul naţional şi-a mobilizat cu disperare toate forţele, şi a 
anunţat prin foile sale că va lupta împotriva dlui Octavian Goga, 
p e viaţă şi pe moarte. 

Partidul naţional s'a întors dela Reghin complect înfrânt. Nu-i 
mai rămâne acum altceva, decât să comenteze cauzele dureroasei că
deri. Aceasta e soarta tuturor învinşilor. Să explice pentru ce n'au 
biruit. Poate că aşa am fi făcut şi noi, dacă dl Octavian Goga, obligat 
să ţine piept minciunilor, teroarei şi corupţiei, n'ar fi fost ales. Cum 
o să cerem noi astăzi partidului naţ'onal, să recunoască, în chip loial 

*) Cele afirmate aci corespund întocmai cu realitatea Nu numai că d. Man 
s'a dedat cu frenezie la o asemenea propagandă nocturnă, dar a avut de suportat 
din această cauză şi unele consecinţi dezagreabile Astfel în noaptea de 18 spre 
19 Martie, a fost dat afară pe brân:i din cârciuma satului Ibăneşti. Oamenii, 
aflaţi acolo şi-au exprimat astfel părerea, foarte îndreptăţită, că o faţă bisericească 
n'ar trebui să se coboare niciodată până la tejgheaua cu rachiu. 
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şi sincer că puterea sa electorală s'-i dovedit a îi un ridicol mit pro
vincia!? Nu se p o a t e . . . Oricât de limpede şi de covârşitoare ne-ar fi 
fost b i ru iL ţa , acest miracol nu s'ar fi întâmpiat. 

E foarte firesc, prin urmare, ca ziarele partidului naţional prin 
nenumăratele lor articole, şi oamenii partidului naţional prin intermina
bilele lor discuţii la colţ de stradă, să caute sâ micşoreze succesul 
partidului poporului şi să tăgăduiască semnificaţia alegerei dela Reghin. 
In această campanie de ponegrire se aruncă însă, în continuare, atâtea 
inexcCtitâţi şi se denaturează cu neruşinare atâtea rezultate evi
dente, încât o intervenţie din partea noastră devine acum nece
sară pentru însuş respectul adevărului. Măcar de aci, din paginele 
acestei reviste, publicul românesc, zăpăcit de îndrâsneaţi mist-ficare 
reportericească a tuturor hon'gmanilor, brăniştenilor, patk rcw lor şi 
agârbicenilor dela Bucureşti şi dela Cltj să cunoasiă realitatea şi să 
ne judece pe toţi. 

Acuzările cari ni s'au adus sunt cunoscute. Am fost învinuiţi, în 
primul rând, că ne-am vândut ţara partidului maghiar, ca să câştgăm 
sufragiile compromiţătoare ale alegătorilor unguri. Ni s'a spus că am 
deslănţuit lupta confesională, asmuţind pe ortodocşi împotriva uniţilcr. 
Suntem traşi la răspundere, însfârşit, pentru usturâtoarea lecţie, pe care 
câţiva ţărani au aplicat-o, în cursul campaniei electorale unor provo
catori scandalagii. 

Să răspundem, cu fapte şi cu cifre, acestor palavre de circum
stanţă. 

Partidul liberal, dorind să lase liber câmpul de luptă n'a pus 
candidat în alegerea dela Regh'n. Această împrejurare a risipit dela 
început orice bănuială cu privire la exactitatea rezultatului. Pentru 
întâia oară decând guvernul actual prezidează alegerile în Ardeal, vo
tarea s'a terminat în aceeaş zi, urmând fără nicio întrerupere, în pre
zenţa delegaţilor celor două tabere închizându-se urna înainte de a se 
face noapte. ' Procedându se astfel, orice posibilitate de fraudă a fost 
înlăturată, şi, cel puţin sceasîi scuză a adversarilor, că li s'au furat 
voturile, n'a mai fost posibilă. An auzit însă altele. Vreme de două 
săptămâni ni s'a tot cântat şi acest refren mai stăruie şi acum, că 
dl Octavian Goga a fost susţinut de organele administrative! Ba Gazeta-
Transilvaniei a publicat — în extenso! — un aşa z :s „ordin" al pre
fectului din Târgu-Mureş, prin care jandarmii şi pretorii erau semaţi 
să „închidă ochii la abuzuri", să „arest ze fără motiv oamenii parti
dului naţinnal", să „oprească adunările lor pe sate" şi să „urmărească 
în deosebi pe dl Vaiaa". Ei bine, nu numai că un asemenea ordin 
idiot n'a existat niciodată, dar, din întâmplare, prefectul din Târgu-
Mureş, dl Mait r, nici n'a fost la reşedinţa sa în timpul alegerilor, fiind 
chemat în interes de serviciu la Bucureşti. Adunările partidului naţio
nal, dinspre partea administraţiei, s'au putut ţine deci în toată libertatea, 
şi niciunul din oamenii dlui Vaida n'a fost arestat. Dealtfel, mcăeri, 
în presa Iuliu Maniu nu s'a precizat niciun japt, dar absolut nlciunul^ 
de pe urma căruia să se tragă măcar o umbră de concluzie în favoa-
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rea basmului despre ajutorul guvernamental. Administraţia nu s'a 
amestecat subt nicio fomă in lupta celor două partide de opoziţie; 
astfel, partidul naţional a profitat şi el in aceeaş măsură de absenţa 
unui candidat liberal. 

S'a exploatat îndestul, în al doilea rând, şi povestea intrigilor 
confesionale, afirmându-se că d. Octavian Goga, sprijinindu-se pe con
cursul preoţtmei, a semănat zâzania printre credincioşi şi a asmuţit 
pe ortodocşi împotriva uniţilor. Această intrigă de prost gust, în care 
piovoslavni'cii redactori dela Adevărul şi Lupta, fii cucernici ai bise
ricei lui Cristos, au amestecat cu plăcere şi numele patriarhului Miron, 
nu se poate ţinea nicio clipă în picioare. N'ăveţi decât să examinaţi 
rezultatele parţiale, dela diferitele secţii de votare din circumscripţia 
Reghinului, şi veţi vedea, că tocmai comunele unde populaţia e 
greco catolică au votat în bloc cu d. Octavian Goga.> Astfel, la sec
ţiile de votare Hodac şi Iableniţa, unde marea majoritate a ţăranilor 
aparţin bisericei unite, d. Octavian Goga a cucerit 810 voturi dintfun 
total de 920 votanţi. Nu vi se pare ciudat acest amănunt, si nu con
stituie el o dovadă limpede, că în alegerea dela Reghin nu s'a făcut 
din partea noastră nici un soi de confesionalism ? Nu se poate spune 
însă tot astfel din r>.trtea adversarilor noştri, cari au asvânit pe arenă, 
conducători ai clerului unit, îndemnându-i să prefacă amvonul în tri
bună electoraă, punându-i să schimba predica în împrecaţiuni politice 
şi îmbrâncindu-i, cu toate ornatele de zile mari, în gălăgia rău miro
sitoare a localurile de băutură. Precizăm aci, că s'au pretat la acest 
rol de agenţi ai dlui Voicu Niţescu, mai mulţi canonici din Blaj, din 
Gherla şi din Lugoj, în frunte cu reverendissimii domni Coltor, Maca-
vei şi Sâmpăleanu, cari au depus tot atât zel în înjurături şi necuviinţe 
ca oricare dintre „corteşii" cu ziua tocmiţi de partidul naţional. 

Venim acum şi la votur;le populaţiei ungureşti. D. Albert Honig
man, care a învăţat aritmetica dela unchiul său, cămătar urduros din 
Târgul-Cucului, socoteşte foarte serios, că din cele 3416 voturi întru
nite de d. O.tavian Goga „cel puţfn" 3000 sunt ale alegătorilor ma
ghiari, aşa că directorul Tării Noastre n'a întrunit decât 416 voturi 
româneşti. Nici răposatul zaraf n'ar fi calculat aşa de bine, dacă ne 
gând m, că în toată circumscripţia Regn nului nu sunt decât 2000 
alegători unguri, dintre cari abia dacă au venit la vot 1000, şi că nu
mai într'o singură secţie de votare, la lbăneşti, unde nu se găsesc 
decât 4 (patru) maghiari, d. Octavian Goga â obţ ;nut 628 voturi din 
736 votanţi. încolo, oricât ar s t rga Patria bunului părinte Agărbiceanu 
că d. Octavian Goga e „alesul ungurilor", voturile acestora s'au îm
part t între candidaţii celor două partide. In toate comunele unde au 
votat alegători unguri, partidul dlor Maniu şi Vaida s'a bucurat de 
simpatii declarate, întrunind voturi foarte numeroase. Aşa de pildă, 
la secţia de votare Aluniş, unde au votat 470 alegători unguri, parti
dul naţional a întrunit respectabilul număr de 281 voturi! E limpede, 
nu-i aşa? Dar mai e şi altceva, dacă voturile maghiare au fost astfel 
divizite în oraşul Reghin, şi la Brâncoveneşti şi la Morăren', — la 
•această din urmă secte partidul naţional a avui 365 voturi din 555, 
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— în schimb saşii au sprijinit în mod evident pe candidatul partidu*-
lui naţonal. Astfel, la secţia de votare Ideciul de jos, unde sunt în
scrişi 524 alegători saşi, partidul naţional a întrunit 301 voturi, adică' 
totalitatea voturilor exprimate de saşi. Aceasta nu e frazeologie de 
gazeta, care poate fi trasă de păr într'un sens sau altul prin s mple 
afirmări îndrăsneţe, ci însuş glasul zdrobitor al cifrelor, pe care ori-
cine-1 poate tâlmaci, fără ajutorul dlui Albert Honigman şi al părin
telui Agârbiceanu ! . . . Acest concurs al minorităţilor în favoarea par
tidului naţional nu trebue să mire, de-alminteri, pe nimeni, dacă ţi
nem seamă de angajamentul solemn luat pretutindeni de oamenii dior 
Vaida şi Ma'niu, că vor respecta, câi d vor veni la guvern, promisiu
nile de'la Alba-Iulia, dând complectă autonomie politică şi administra
tivă saşilor şi maghiarilor din Ardeal. Partidul naţional s'a aventurat 
în această privinţă, într'o criminală supralicitaţie de privilegii, despre 
care se vor aduce, probabil, la Cameră, sdrobitoare probe materiale. 

Partidul naţ'onal s'a plâns de violenţe, deşi Lupta însăş recu
noaşte că alegerea s'a scurs relativ în ordine. E bine să se ştie, pentru 
lămurirea tuturora, că acei cari au provocat singurul incident violent, 
petrecut cu două zile înainte de alegere, în comuna Hodac, au fost 
tocmai d. Aurel Dobrescu şi oamenii săi, car', exasperaţi de câteva 
întreruperi, au sărit cu toporul asupra paşnicilor ascultători*) Agresorii 
au fos puşi repede la locul lor, se înţelege, şi însuş d. Aurel Dobrescu 
a suferit consecinţele violenţei sale programatice; dar, dovadă că lecţia 
n'a fost de prisos, e împrejurarea că scandalagii partidului naţional s'au 
cuminţit şi scena nu s'a mai repetat nicăeri. Dealtfel ţăranii din Hodac, 
înaintea cărora s'a desfăşurat conflictul, au fost cei mai competenţi 
judecători. Ei au dat partidului poporului, în alegere, 400 voturi din 511!... 

Noi nu ne plângem de nimic. Constatăm numai înspăimâctătoarea 
negustorie de voturi, pe care dnii C. Argetoianu şi Alexandru Vaida 
au instalat-o, fără pic de ruşine, întrun b ie t colţ de ţară al Ardealului 
românesc. Unde n'a mai prins nici infamia, nici regionalismul, nici 
ameninţarea, s'a deschis o ruşinoasă tarabă a conştiinţelor, ademe-
nindu-se cu risipă de bani grei, câţiva oameni săraci şi necăjiţi. Din 
nenorocire, legea electorală a Consiliului dirigent, uşurează a c e a s t ă 
manevră murdară. Alegătorul, care prezintă preşedintelui numai plicul 
cu buletinul candidatului pe care-1 votează, poate să plece din locul 
de vot cu buletinul celuilalt candidat, demonstrând astfel celor de afară 
felul în care a votat. Aşa s'a procedat la Reghin, subt directa supra
veghere a dlor Alexandru Vaida şi C. Argetoianu, care au venit din
adins la faţa locului, cu sacul de bani, pentru a realiza această ope
raţie delicată. Agenţi de-ai partidului naţional erau postaţi în d ferite 
puncte, şi plăteau pentru fiecare buletin alb al dlui Octavian Goga, 
o sumă care a variat în decursul alegerei dela 100 până la 500 lei. 
Pentru a nu mai rămânea nicio îndoială asupra celor spuse mai sus, 
vom preciza, că făptuitorii au fost prinşi în flagiant delict, că s'au 

*) Faptul provocării a fost consemnat in proces-verbal şi corpul delictului 
ş'a g'sit asupra unuia dintre agresori. 
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confiscat buletine pe dosul cărora alegătorii iscăliseră de primirea ba
nilor, şi că există mărturisiri conolecte, scrise şi iscălite de către cei 
cumpăraţi, din cuprinsul cărora reiese în toată goliciunea ei incalifi
cabila apucătură. 

Mai mult, ce să zicem despre alegerea dela Reghin? Am înfrun
tat cea mai desrtădăjduită sforţare electorală a partidului naţional, am 
ţinut piept violenţelor, am suportat cuvintele de ocară, am privit în
grijoraţi la risipa'de bani şi de rachiu din jurnl nostru, am sângerat 
în suflet vizând cum se coboară în mocirla electorală cele mai res
pectabile principii de unitate naţională, şi, împotriva tuturor provocă
rilor, am dat o luptă civilizată. N'am înjurat, n'am calomniat, n'am 
distribuit beutnră şi n'am cumpărat nîciun vot. In asemenea cond ţii, " 
fireşte, n'am biruit uşor. Dar am biruit. De ici înainte, legenda fiind 
ucisă, ne luăm angajamentul s'o înmormântăm definitiv, pentrucă morţii 
rămaşi neîngropaţi sunt o permanentă primejdie, pentru sănătatea 
-)ublicâ„. 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Greşelile altora 
Recunoaşterea şi relevarea greşelilor noistre proprii, care apasă 

asupra pulsaţiei vieţii economice ardelene, ne îndreptăţeşte să ne arun
căm privirea şi spre greşelile altora, punându-le fiţâ în faţă. Confrun
tarea lor poate să fie foarte utilă şi uneia şi alteia dintre părţi. 

Printre cei chemaţi să îndrumeze progresul nostru economic, locul 
de fiunte îi revine guvernării însăşi, secondată fiind de numeroasele 
sale organe speciale. împotriva greşelilor celei dintâi, nu odată am eşit 
cu plângeri la rampa opiniei publice, spunând că factorii noştri con
ducători nu vor să-^şi plece urechea la durerile celor mulţi şi necăjiţi. 
Efectul indirect pe care l-am ţintit însă, nu s'a arătat. Guvernarea 
românească merge imperturbabil' înainte, făcându-ne să înţelegem, că 
nu ea este pentru noi, ci noi pentru ea. Aproape ne-am resemnat în 
gândul, că nu putem lega nădejdi decât de factorii de categoria a 
doua, cărora şi de data aceasta, dimpreună cu scoterea la iveală a 
unor greşeli din activitatea lor, le trimitem un nou şi stăruitor apel de 
înţelegere a nevoilor dintr'un părăsit colţ de ţară. 

Arn răsfoit zilele acestea cu mult interes amănunţita dare de 
seamă a Creditului Industrial, o instituţiune menită nu numai să ajute 
opera de guvernare a statului, dar în multe privinţe având scopul 
de-a o dirija în mod direct şi independent. Interesul acesta al nostru 
nu este incidental, ci el a fost neîntrerupt, fiindcă după cum s'a spus 
la fondare şi se recunoaşte şi în darea de seamă de care ne ocupăm, 
această instituţiune financiară a fost impusă mai ales de împrejurările 
din Ardeal şi Banat. O jumătate de ţară a urmărit deci cu cea mai 
vie atenţiune noua epocă, ce trebuia să o inaugureze proaspătul factor 
economic. Tresărirea noastră a fost cu atât mai pronunţată şi explica
bilă, cu cât nouljfcîndemn venea din partea oficială, în care suntem 
datori să credem. 

Bucuria Ardealului şi a Banatului a fost însă prematură. Paralel 
cu desfăşurarea activităţii nouii instituţiuni, treptat-treptat a scăzut şi 
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însuf eţirea noastră După un an, convingerea era generală, că nu este 
vorba de o instituţie naţională, menită să susţie şi să realizeze un 
program de guvernământ, ci de o bancă ca oricare alta particulară, 
deşi principalul ei fondator este statul. Operaţiunile de un an ale 
acestui aşezământ ne dovedesc încă odată, ce departe este în ţara 
românească vorba de faptă. Acesta este un fenomen profund înrădă
cinat a! pământului, pe care nu-1 putem stârpi cu una cu două. 

Creditul Industrial, înainte de fondarea căruia s'au rostit cuvinte 
atlt de frumoase şi de înţelegătoare pentru nevoile Transilvaniei, s'a 
abaiujt dela programul iniţial, chiar a doua zi după înfiinţare, din 
momentul, când el s'a pus în slujba exclusivă a marii noastre industrii. 
Nu mai este, credem, o noutate pentru nimenea, că în acest câmp 
elementul românesc este aproape inexistent, şi că în activitatea ei de 
un an, noua înjghebare financiară nu a întâlnit decât foarte rar şi prea 
puţ ni români. Saîisfăcând numai nevoile financiare de această natură. 
Transilvania românească nu a dat cu nici un pas înainte, şi alături de 
ea la fel nu s'a putut consolida nici plăpânda stăpânire'românească. 
La adăpostul prohibiţiunior ridicate la graniţele ţării şi alimentată cu 
credite şi privilegii dinlăuntru, s'a putut consolida numai marea industrie 
minoritară, care, în loc să fie silită să amortizeze în favorul elemen
tului românesc câteceva din vechile ei privilegii, i se acordă altele în 
plus. Românii din Ardeal trebuie să primească fără drept de apel 
întreaga povară ce i-o impune acest ram de producţie, strein lor, şi 
care se rid'Că în faţa lor ca o barieră de neînvins. 

Această lăture a vieţii noastre economice a fost discutată de 
atâtea ori, încât problema ar putea fi considerată ca deplin lămu
rită. Dacă revenim totuşi asupra ei o facem cu gândul de a popula
riza o lozincă şi un adevăr. Am dovedit în atâtea rânduri, că cele 
mai multe din 'mijloacele potrivite pentru ridicarea românilor la o 
s tuaţie materială mai bună au fost compromise dintru tot începutul. 
Printre acestea era şi cap talul românesc, penetrat aici de aiurea, care 
prin întreaga sa nrşcare de cinci ani nu a putut să ofere o mână de 
ajutor decât unui neînsemnat număr de indiviz, lăsând în voia Dom
nului soarta maselor. La fel a fost compromis şi al doilea mijioc des
tul de important, menajarea capitalului intelectual românesc. Acesta 
este boicotat sistematic in domeniul producţiei mai înalte, închizându-i 
•orice alte posibilităţi de v'aţă decât cele tradiţionale şi oprindu*i ac
cesul în tainele acesteia. De unde să mai sperăm deci iniţiative pro-
fprii într'un câmp pe care nu ştim, şi nu avem cu ce-1 cultiva? 

Şi într'o direcţie ş' într'alta instituţiunile noastre naţionale, printre 
cari mai ales Creditul Industrial, puteau să ne dea un concurs foarte 
preţios. Dacă creditele ce se acordă s'ar condiţiona de anumite obli
gaţiuni — angajarea unui număr oarecare de funcţ'onari tecnici sau 
administrativi români, — fixarea populaţiei româneşti din oraşele ar
delene s'ar putea îndeplini în decurs de câţiva an !, realizând prin 
aceasta cel mai aprecabil act de guvernământ. Fireşte, acesta ar fi un 
program românesc, şi ca atare n u l vedem înşirat printre scopurile 
statutelor şi a dării 'de seamă menţionate. Creditul Industrial nu are 
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decât un program financiar, iar politica general românească pe semne 
nu-1 interesează. Scopul său principal se mărgineşte la „nevoile mari 
ale întreprinderilor industriale din provinciile alipite, în special din 
Transilvania şi Banat, unde ele erau într'o mai mare desvoltare şi 
care s'au găsit după răsboiu lipsite de sprij'nul băncilor din metro
polele fostelor imperii vecine; făcând să se simtă acuitatea lipsei 
unui aşezemânt de credite special pentru industrie. Toate operaţiunile 
realizate în decurs de un an au ţintit spre acest unic scop financiar;; 
alte ţeluri, societatea naţională de credit industrial nu a văzut înaintea 
ochilor săi şi alte strigăte de ajutor ea nu a auzit." 

Graţie teoriei economiei politice, cu uşurinţă se poate găsi o 
scuză în ce priveşte această lăture naţională a chesti'unii. Dar ea nu mai 
poate avea loc, când ne gândim la soarta micii industrii dela noL 
Din statisticele cunoscute ştim, că tagma meseriaşilor noştri este cea 
mai chemată s ă sporească atât populaţia urbană cât şi producţia ţării, 
mai târziu, poate s ă devie chiar reprezentanţa marii noastre industrii 
naţionale. De soarta lor însă cine să se ocupe? Guvernul acordă 
lucrări de aproape un miliard lei aur pe an exclusiv marii industrii mino
ritare şi de nici un leu micilor industriaşi români. Pe aceleaşi urme 
calcă şi marea instituţiune a Creditului Industrial, când accrdă împru
muturi de peste 700 milioane marii industri din Ardeal şi Banat şi nici 
un • milion întreg în decurs de un an pentru mica industrie dini 
toată ţara. 

In lumina cifrelor de mai sus precim şi subt raport românesc, 
Creditul Industrial nu poate deci să justifice nici legitimitatea con
cursului statului şi nici caracterul său de-societate naţională. Activi
tatea lui de până acuma nu se deosebeşte decât foarte puţin de aceea 
a celorlalte bănci, urmărind ca şi acelea rentabilitatea sigură şi pe 
orice cale a capitalului său, oricât ar afirma contrarul ' cea, dintâi 
dare de seamă anuală publicată. 

P. NEMOIANU 
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într'un castel dărâmat . . . 
De multe zile lungi, boala îmi, sfârteca trupul, jos, de vale, la 

Nămoloasa . . . Era cald ca 'ntr'un cuptor, — în aer plutea praful nisipos 
răscolit de oameni şi de cai, — miliarde de muşte şi de ţânţari făceau 
viaţa de nesuferit, — toate drumurile erau răscolite de ghiulelele nem
ţeşti, şi cu toate acestea nimeni nu se dădea b ă t u t . . . Boleau soldaţii 
de fri'guri, în adâncurile pline de apă ale tranşeelor sau pe prispele 
ruinate ale caselor, care fuseseră odinioară case, — îşi frământau dure
rea măruntaelor pe sub umbra firavă a copacilor mâncaţi de omizi, — 
dar niciunul nu voia să plece . . . Cuprins până în adâncul mădularelor 
de ferbinţeala boalei, cu glasul stins desăvârşit de-o tusă chinuitoare, 
cu capul încins în brâu ferbinte de oţel, — rătăciam printre soldaţii 
din tranşee şi, lăsându-mă încet jos, lângă ei, îi întrebam de „dorul" lor: 

— „Ce mai ziceţi voi, b ă e ţ i ? ! . . . " 
Râmnicenii mei, cu obrazul'uscat, dar sănătos, se aflau în preajma 

locurilor lor: de unde stăteau, în tranşee, până la satele lor cutropite, 
abia dacă era depărtare de-o alergătură bună, şi a t â t . . . 

îmi răspundea vremul: 
— „Ce să zicem, domnule căpitan? . . . Nu ne lăsăm nici morţi 

până n'ajungem „colea" acasă . . . " şi cu mâna arăta undeva, cam unde 
credea el că vine „ a c a s ă . . " . . . 

Pe urmă vorbeam multe, — şi în huiala afundă răscolită de chi
nina din mine, auzeam vorbirea lor, ca pe o svoană ce venea de auirea, 
din cuprinsul cel fără hotară ale neamului acesta. Stăteam răzimat de 
peretele umed al tranşeei şi ascultam: 

— „Noi, vasăzică, ştim şi noi ceva . . . Aşa suntem făcuţi: să părem 
că nu ştim . . . da' noi: ştim . . . Am auzit noi că iar ni se drămălueşte 
pustiul ista de p ă m â n t . . . Se ciartă boerii, vasăzică, pentru ţărna asta 
păcătoasă: şi zice că nu ni se cuvine. . . b lăs tămata! . . . Da' noi tăcem.. . 
şi iaca, am venit4 la ofănsîvă... Şi doar morţi să ne d ă m . . . Almin-
trelea: neam!... Şi-om ajunge noi acasă . . . Să găsim noi copiii noştri, 
şi nevestele... şi pe urmă, ne punem noi să facem cele de trebuinţă, — 
vasăzică să ne întemeem mai bine hopodâria... c'acuş am văzt noi 
ce mai lucru de r.inica îi şi viaţa a s t a . . . Da' boerii,' adicătelea, se 
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ciartă pentru pământ . . . Mânie pe Dumnezeu, domnule căpitan, zău 
aşa . . . mânie pe Dumnezeu . . . Da' noi, vasăzică, suntem proşti şi nu 
înţelegem . . . " 

Oprindu-se din vorbă, oşteanul luându-şi respirarea, pecetluia 
vorbirea cu un oftat: — „Da' noi, nu ne lăsăm nici morţi până n'om 
ajunge „colea", acasă . . ." şi iar îmi arata un loc din păretele umed 
al pământului, care ne înfăşură pe toţi într'un mormânt deschis. 

Pe deasupra noastră vâjâiau ascuţit ghiulelele nemţeşti şi sburau 
aeroplanele, — dar acestea păreau o joacă şi nimic a l ta . . . Căldura 
şi tresărirea pe care ni le dădea gândul că în curând, vom ajunge 
acasă, şi, mândri vom descătuşa din ghiarele murdare ale cutropito-
rului pe ai noştri, — ne făceau să nu ne pese de nimic: nici de 
boală, nici de tunuri, nici de moarte. . . In aiureala pe care mi-o dădea 
boala stând, sub un copac din spatele tranşeei, aveam viziunea ne
bunească a unui gigant umil şi nedrăptăţit, care şe înalţă năprasnic 
în zarea vremii şi ridicând un pumn de ciclop îl prăvale rar şi apă
sat asupra un lanţ de sclavie, care încinge pământul l u i . . . Auzeam 
isbitura pumnului, in grohăitul afund al exploziilor, — auzeam tresă-
îirea dureroasă a lanţului isbit, în răgăiala mitralierelor şi'n huetul 
aeoroplaneior... Şi'mi iubeam atunci neamul cu înzecită putere, — ş i , 
cu lacrâmi de entuziasm aşteptam clipa când, ajungând la ai noştri, 
cei căror le uitasem şi ch pul de atâta gând la ei şi de atâta dor,— 
să le zicem: „noi suntem, — noi, dragii noştri f ra ţ i . . . 

* 
* * 

Dar, — nu ne fu dat să ajungem.. . După trei zile de bombar
dament diavolesc, după trei zi le, care ni se părură viacuri de aşteptare, 
— într.o noapte cu lună şi cu stele, ne veni porunca de retragere... 
Rămânând atunci un biet om, boala mă doborî: căzui pe nisipul 
plin de bălegar, — şi fără lacrimi, plânsei destinul tragic al Ciclopului 
mereu înşelat. , . Retragere... Şi, de sus, de unde, de săptămâni întregi 
stătea tăcut dar semeţ, — oşteanul nostru căzu în noroiul unor tranşee 
trăgătoare, — în mocirla cleioasă a neputinţei . . . 

Pe urmă, sub ploaia şrapnelelor, luarăm drumul pribegiei îndărăt: 
trecurăm Şiretul şi, mergând ca sobolii noaptea, ne odihneam ziua 
prin satele pline de Ruşi beţi şi de chesoane părăsite, — şi iar pri
begeam noaptea. . . Cu trupul sfărâmat desăvârşit şi cu sufletul aproape 
sburat din încăperea lui nemernică, — mă târâm după oaste, neştiind 
ce-i cu mine şi ne mai voind să cuget: toate aveau un gust amar şi 
nu ştiu de ce, înecăcios. . . 

Şi iată popasul nostru în lunca Şiretului, pe locuri care, ca î i -
tr'un vis râu, mi se părea că le cunosc . . . Ridicai fruntea si, deodată 
mă dumirii: eram pe lacurile copilăriei me le . . . Lunca Şiretului, din 
preajma Movilenilor tecuceni!. . . Pe-acolo, în vremea înfundată în 
trecut, veneam cu tata, — şi apoi singur, când tinereţa prinsese aripi... 
Şi-acum, după ani şi ani, călctm pământul acesta, ca un pribeag fugărit, 
de nenoroc, alături de alţi pr ibegi . . . 
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Oprirăm acolo câteva zi le . . . Boala îmi răvăşea şi cele de pe 
urmă puter i . . . Nu mai mâneam, ci numai, în plină vară nespus de 
călduroasă, tremuram de frig şi tuşeam ca un ofticos... Nici eu, şi 
nici cei din jirul meu nu puteau pricepe de ce stăteam acolo şi 
nu-mi căutam de sănătate . . . îmi era tot una, acuma; dacă nu ajun
sesem măcar până în dreptul locului unde ai mei zăceau aşteptându-mă, 
— putea să vie şi moartea. . . Ei ş i? ! . . . Ce lucru mare mai era şi 
viaţa m e a ? ! . . . S'o ia pustia!.. . aşa cugetam stând pe prispa unei case 
părăsite şi refuzând rugămintea sorei mele, care auzind de boala mea 
venise să mă ridice de aco lo . . . » 

Şi într'o zi, ridicându-mă de pe prispă şi luându-mi binoclul» 
pornii, fără ştirea nimănui spre un loc cunoscut de mult de m i n e . . . 
Ştiam, acolo, în luncă, un castel, — aşezat pe-o culme uşoară, încon
jurată peste tot de s ă l c i i . . . Acolo ştiam, că stă un grec bogat, care 
de zeci şi zeci de ani, pornind de la vechil de casă, ajunsese mare 
stăpânilor; de pământ românesc . . . Povestea lui o conoaşteam pe de
gete: eşit dintr'o mahala a Galaţului cu un sfert de veac mai înainte, 
— având în buzunar abia din ce să mănânce două zile, şi-a îndreptat 
paşii spre una din moşiile tecucene, unde, rugător şi plecat, a cerut 
să fie orice: paznic de vite, chiar . . . Boerul l'a primit, — şi zi cu 
zi, prin şiretenie, intrigi şi linguşire, grecul s'a vârât adânc în inima 
borerului . . . Mai ales grija ce arăta de chivirniseala boerească, 
bătând pe ţărani pentru un bob de grâu risipit, — făcu pe boer să-1 bage 'n 
sân . . . Şi cine oare nu ştie în Moldova tuturor nelegiuirilor, povestea 
vechilului care ajunge mai întâi arendaşul boerului, iar pe urmă cum
părătorul moşiei scoase în vânzare, mai cu seamă din pricina bunei 
îngrijiri a fostului v e c h i l ? ! . . . In zece ani, grecul a devenit s t ăpân . . . 
Peste alţi zece arii, era reprezentantul naţiei în Sfatul ţ ă r i i . . . Se 
'nţelege ifosul, tăria şi mai ales inima lui nelegiuită pentru cei care-i 
făceau averea: ţăranii, slugele l u i . . . 

Iar pentru odihna trupului lui, — acolo, în lunca fermecată a 
şiretului, şi-a fost durat un castel de vară: scări de piatră, odăi de 
bae, de musafiri, turn de apă, grajdiuri de cai, remisă de trăsuri, — 
pe lângă nenumăratele odăi pentru el, nevastă şi multele-i odrasle. . . 

Urcând culmea uşoară, avui în faţă castelul grecului, — adică 
ceea ce fusese castelul ' . . . Căzut, ca punct de ochire, tocmai în drumul 
ghiulelelor nemţeşti, castelul era în plină ruină, iar, în primăvară, ruşii 
din preajmă, desăvârşiră ruinarea, luând toată Iemnîria . . . Singur turnul 
de apă mai stătea în picioare, sfârtecat şi el peste t o t . . . O scară 
de fier, ruptă în mai multe locuri, ducea până sus . . . Peste tot cără
mizi risipite, moloz şi bă lăr i i . . . 

Mă oprii jos, la scara fărâmată cu totul . . . Şiretul se vedea scli
pind la răstimpuri printre sălci i . . . Dincolo, tranşeele nemţeşti ca nişte 
râme, iar mai departe, într'o ciaţă, pâlcul Focşanilor. . . 

Rămăsei sdrobit, — rezemându-mâ de-o 'dărâmătură . . . Priveam, 
şi n'aveam nici u i gând: biala singură îmi dădea aceiaşi fiori de 
frig. . . Prin urmare — îmi zic — acolo e vama cea netrecută, — iar 
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dincolo, sunt ai noştri, rămaşi sub că i . â ' . . . Scosei binoclul şi apropiai 
mai tare zări le . . . O ghiulea stingheră vâjâi deasupra şi căzu netreb
nică, undeva în nisip. . . Priveam în jur, — şi o îmbucurare sălbatică 
se furişa în nebiruita mea tristeţă: castelul dărâmat. . . Atunci mă 
prinse năzuinţa să mă urc sus, la turnul de a p ă . . . Târându-mă pe 
scara de fier, — sărind, cu puteri nebănuite peste spărturile scării, 
— acăţându-mă de scorburile ruinei, — ajunsei sus ; în dreptul unei 
spăr tur i . . . De acolo se vedea bine. Ţmându-mă <;'o mână de-o vergea 
de fier care atârna în lături, potrivii binoclul, să mă uit bine, să sorb 
cu toate puterile un oământ si o zare, pe care, în clipele acelea, eram 
încredinţat că n'am să le mai văd şi n'am să le mai calc niciodată. . . 
Vedeam pâlcul B;lieşulor, — dincolo Suraia, — dar în stânga, mai 
departe: Focşanii, unde erau ai me i . . . Ameţeala unei tresăriri, mă 
făcu să şovâesc. . . Lăs?i binoclul sfi-mi atârne de gât şi apucându-mă 
cu amândouă mâinele de ruină, mă trezi blestemând.. . Tot atunci 
altă ghiulea văgâi mai aproape, iar mitraliera începa să toace, undeva, 
în sălciile din faţă... Mai privii încă odată spre zare şi mă lăsai jos, 
atârnându-mă de fiarele care stăteau încârligate, ca nişte braţe care 
se întind trudnic spre ceva neajuns. . . 

O răsvrătire neputincioasă şi ridicolă, îmi cerca sufletul: priveam 
ruina, şi'n povestea ei de zeci de ani, desluşaam urgii şi blesteme, 
nelegiuiri şi răutate . . . Luai o cărămidă ciopârţită şi, fără ştire, o 
aruncai cu furie într'un zid pe care însă sc mai vedea o rămăşiţă de 
pictură. . . zisei : 

— „Să te bată urgia până ce piatră pc piatră să nu mai ră
mână din tine !..." 

Doborât de boală şi de trudă zadarnică, scutura: de friguri afunde, 
căzui pe o grămadă de moloz, neputând nici măcar să p ' â n g . . . 

Acolo mă găsi, spre seară, soldatul meu nedespărţit bâiguind în 
ferbinţeala unei boli care nu mă cruţa. . . 

L'am luat de gât şi, rezemându-mă de el, mă coborâi în sat, pe 
când cerul rie vară se umplea de s tele . . . Ca în vis, văzui trecând pe 
lângă mine, un ofiţer din altă trupă, întrebându-mă ce mai fac: nu 
l'am recunoscut... Trupul şi sufletul meu rătăceau pe drumuri neştiute... 

Şi într'o altă zi m'am trezit într'un spital din Tecuci, îng'rijit de 
mâini bune de frate, dar răvăşit tot, de boală şi de neputinţă. . . — şi 
blestemând un castel ruinat, care stătea în lunca Şiretului, câ un semn 
de nemernicie.. . 

AL. LASCAROV-MOLDOVANU 
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Idele lui Marte la Budapes ta 
— Intre t recu t şi vi i tor . — Manifesta ţ i i le din p i a ţ a L iber tă ţ i i . — 
Un j u r ă m â n t magh i a r . — P r o p a g a n d a în s t r ă i n ă t a t e — în

curcă tur i l e f inanc ia re . — 

„Idele lunei Marte" sunt considerate în Ungaria ca epoca re-
naşterei maghiare din anul 1848, când vijelioasele idei de eliberare 
politică şi sufletească au pornit din Paris pătrunzând până în înde
părtatul Orient. în Ungaria stăpânea pe acele vremuri cea mai tirană 
pătură socială, a nobilimei, care îşi zicea ea însă-şi: naţiune politică. 
Drepturi civice s'au dat de-atunci şi poporului, dar ele ex ;stă numai 
pe hârtie, căci în realitate n'au fost împărtăşite în plenitudinea lor nici 
odată, looăgia, ce e drept, s'a suprimat, dar sclavia modernă se mani
festă mai evident decât ori şi când. Astăzi lucrurile nu s'au schimbat 
prea mult. Câteva sute de familii aristocrate, împreună cu elementele 
mercantile, cari au luat locul nobililor scăpătat', prin organizaţiile lor 
puternice împiedică sistematic realizarea oricărui principiu democrat, 
impus de postulatele consacrate ale timpurilor noui. „Egala suportare 
a sarcinilor publice", iată de pildă o pretenţie a anului 48 care este 
şi astăzi actuală, căci clasele privilegiate se sustrag dela obligaţiile 
pe cari le au faţă de ţară. „Libertatea presei", glâsuia un alt postulat. 
Presa însă este încătuşată şi acum, drept dovadă înregistrăm o sta
tistică a sentinţelor rostite 'de Tribunalul din Budapesta (Curtea cu 
juraţi este suprimată în baza dispoziţiilor excepţionale inaugurate în 
cursul răsboiului), cari au amendat pe 

Amintitele gazete a-
parţin toate opoziţiei, 

„Az Est" la 1 an şi 63 milioane cor. 
„Esti Kunr" la 7 luni si 50 milioane cor. . - „ 

^ , c i • '• Ar. ... i fapt care sfidează prin-
„\ilag la 6 luni şi 40 milioane cor. < cipiul „egalităţii înain-
„Magyarsdg" la 4 luni şi 10 milioane cor. tealegei", care s'a pre-
„Ne'pszava" la 4 ani şi 29 milioane cor. tins asemenea în 1848. 

„Întruniri publice libere" se cereau atunci; anul acesta poliţia a 
interzis socialiştilor şi democraţilor să sărbătorească „idele lui Martie" 
înaintea simbolului libertăţii, la statuia poetului Petof. 
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In general, opinia publică a ţârii e de comun acord, că programul 
revoluţiei din 1848, d ipă 77 de ani, ar trebui în mod logic să apar
ţină amintirilor; cu toate aceste, eleformeazi şi az ion j revendicărilor de 
drept cetăţenesc, constituind pentru viitor un miraj al principiilor 
democratice. 

Ziua de 15 Martie n'a fost proclamată oficial de ocârmuitorii; 
fostei Ungarii ca sărbătoare naţională, din condescendenţi faţă de 
casa domnitoare a Hibsburgilor, care a înăbuş t revoluţia din 1848. 
•Dopa şase ani de independenţă, conducătorii Ungariei n'au repua t 
prin legiferarea Adunării Constituante, depozitara tuturor drepturilor 
suverane, acest defect de ordin politic naţonal, fapt care dovedeşte, 
că rădăcinile din care creşte loialitatea faţă de Habsburgi nu sunt 
încă operate. 

Astfel, această zi s'a prăznuit numai de către organizaţiile socia-
culturaie, de către formaţiunile studenţeşti-camaradăreşti şi de partidele 
naţional-creştine sau ebrediste, din opoz'ţie. 

* * 

Orice manifestaţie patriotică naţională actualmente îşi are punctul 
iniţial la statuele iredentiste din piaţa Libertăţii. Aici se aşează coroane 
simbolice, se cântă cântece şi imnuri patriotice şi se rosteîc discursuri 
lapidare, incendiare şisomb-e. Aşas'a procedat şi la „ideie lui Martie". 
Din seria manifestaţiilor remarcăm pe aceea care a avut loc în Vigad6, 
organizată de studenţimea universitară în frunte cu Federaţia Turui. 
„Palatinul" acestei Federaţii, dl TorQk M klos, a învitat tinerimea să 
depună jurământ, „că va răsbuna toate chinurile la cari sunt supuşi 
consângenii lor din regiunile deslipite". 

Episcopul evanghelic Alexandru Raffay a prezintat celor de faţă, 
noile douăsprezece puncte ale naţiunei maghiare, revendicări pătrunse 
de intransigenţă naţonală şi de şovinism exclusivist Punctul al doi-
sDrezecelea este redactat astfel: ^pretindem unirea nu numai cu Tran
silvania, ci cu toate teritoriile /urate, vrem ca nici un om mighiar să 
nu facă serviciu militar în teritoriile devenite ţări străine în urma Iria-
nonului, ci numai în patria străbună milenară". 

Punctul culminant al sărbătorirei acestei zi a fost întrunirea. 
„Ungurilor cari se deşteaptă", organizată îmoreună ca formaţiunile 

' studenţeşti-camaradereşti la statuia lui Pet6fi. Oratorul festiv a fost 
„apărătorul de rasă", deputatul Lehtier-Lendvai, de origine şvab. Dînsul 
a declarat că ungurii, actualmente, sunt umiliţi şi ruşinaţi. Rjşinea 
aceasta biciueşte faţa maghiarilor cari stau în faţa stâtuei lui Petofi, 
al cărui mormânt se găseşte Ia Ferihaz, călcat de opinca unji popor 
străin de tâlhari. Un jurământ mut să oblige pe toţi ungurii, 
ca acest mormânt să-1 transforme din nou în pământ unguresc'.. 

In anii trecuţi „idele lui Martie" au dat prilej la manifestaţii 
sângeroase, şi topoarele operau cu rezultat pipăibil printre capetele 
ovreilor şi prăvăliile lor. Anul acesta manifestaţiile au decurs mai calm, 
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cu un netăgăduit sistem, care arată că s'a re:urs numai la mijloacele 
propagandei pentru menţinerea spiritului râsboinic şi naţional. 

* * 
Aparenţele intermitente, cari ar arăta, că în conducerea oficială 

şi în opinia publică ungară isbuteşte să se manifesteze un spirit în
ţelegător al realităţilor faţă de statele vecine, au fost de scurtă durată. 
Noi rorrânii am fost obiectivul unei violente campanii concentrice, 
fără scrupule în alegerea mijloacelor, care s'a degradat până la tri
vialităţi. In repeţite rânduri, cu prilejul încoronărei regelui Ferdinand, 
al conflictelor de frontarii, al chestiei optanţilor şi mai recent pe tema 
em grăriior din Transilvania, România a fost atacată cu ultima furie. 
Am mai amintit, că evenimentele dela noi trec printr'o retortă de 
denaturare până ce ajung la Budapesta. Aic', ele emană dela Biroul 
presei subt formă de interpretări, pe cari ie exp'oatează organele de 
.propagandă pentru străinătate şi presa de diferite nuanţe din inte
riorul ţărei. Declaraţia ministrului nostru da ex erne Duca, conform 
căreia s'ar fi facilitat emigrarea din România a elementelor nemulţu
mite cu actualele orândueli, a răscolit toate primirile pătimaşe ale 
acestui popor. România a fost prezintată ca şi când a c o l o s'ar face trafic 
cu carnea vie a ungurilor, o deportare forţită a populaţiei băştinaşe. 
Seria articolelor pornea dela „editoriale" până la „ştirile zilei", cu 
titluri variate şi insultătoare. „In jarul opiacei valahe"! „Ţara tâlhari
lor', „Morala balcanică înghite pe unguri", „Duca, eroul panamalelor 
de emigrare minte şi perverteşte", etc. etc. 

Frazele stereotipe din acest material de propsgandă arată lim
pede, că atacurile sunt plămădite în oficina dela prezidenţia Con
siliului de ravniştri. Concomitent cu ieşirile extrem de violente ale 
presei interioare au apărut aceleaşi injurii la adresa noastră în ziarele 
din străinătate, mai ales după protestarea dlui 1. G. Duca împotriva 
cheltuelilor excesiv de urcate care se înregistrează în bugetol Unga
riei. Neue Ziiricher Zeitung din Elveţia, ziare ca Reichspost din 

"Viena, în Extrablatt, în Deutsche lages'zeitung şi în Frankfurter Zei
tung, Bohemia din Praga şi jurnalele ungureşti din Slovacia şi Serbia 
au contribuit cu sârgu nţă ca numita campanie să fie desăvârşită. De 
unde d spune Ungaria de atâtea resurse pentru propaganda sâ? Răs
punsul ni s'a dat prin discursurile neobosite ale deputatului Strausg 
istvân, fost preşedinte al Înaltei Curţi de Conturi, cel mai priceput in
terpret al dreptului bugetar. Dânsul a luat cuvântul în repeţite rân
duri la desbaterea „apropriaţiunei" (autorizarea guvernului de a ap ica 
bugetul). Acest proect de lege autoriză pe ministrul de finanţe sâ în
trebuinţeze unele venituri pentru alte scopuri, decât cele prevăzute în 
buget. Tot acest proect a urcat fondurile secrete dela 30 de miliarde 
la 50 miliarde (120 milioane lei), suprimând în mod anticonstittţonal 
dreptul Înaltei Curţi de Conturi măcar de a privi, — nu a controla 

— întrebuinţarea acestor fonduri. Afară de acestea, ministrul de fi
nanţe a sustras din buget 600 de miliarde de coroane, fără a le pre-

sciza destinaţia. 
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Înaltul comisar d. Shmith se simte prea slab faţă de iscusitele 
maşinaţii pe cari le practică guvernul în chestia aplicărei bugetului. 
Mai ales în jurul ministerului de Râsboi pluteşte un mister greu 
de pătruns. Cum se explică, de exemplu, că pentru fiecare soldat se 
arată un abonament la patru gazete? Înaltul comisar se ocupă serios 
cu retragerea sa, dacă va întâmpina din partea organelor oficiale noui 
dificultăţi, din pricina cărora nu-şi va putea îndeplini misiunea. 

* 
* * 

Ungaria nu înţelege nici astăzi realitatea. Conducătorii ei actuali, 
cari nu s'au putut scutura de nicio prejudecată politică, în loc să 
ţină seama de împrejurările istorice schimbate şi să se adapteze lor, 
ţin şi mai departe poporul maghiar într'o stare permanentă de sures
citare, agitând pe dinaintea tuturor flamura roşie a revanşei apropiate. 
Se înţekge, că într'o asemenea dispoziţie sufletească nu e posibilă 
nici refacerea financiară a Ungariei. Aruncând în aer sume enorme 
pentru propaganda îndreptată împotriva vecinilor ei, întreţinând mai 
mulţi funcţionari decât pe vremea stăpânirei Habsburgilor şi organizând 
o aşa zisă jandarmerie cu mult mai numeroasă decât aceea necesară 
pentru p a z a ordinei, Ungaria se ruinează văzând cu ochii. 

In asemenea împrejurări orice ajutor din partea „Ligei Naţiunilor* 
e de prisos. Ungaria trebuie să priceapă, că sentinţa vremei s'a rostit 
fără ape!; numai chibzuindu-şi cheltuelileşi urmărind o consolidare înă
untrul nouilor ei graniţe, cari îi pot asigura o fericire relativă, Ungaria 
va reuşi să scape de falimentul fatal tuturor celor cari plutesc în nori, 
în loc de a vedea ce se petrece pe pământ. 

Budapesta, Martie 1925 M. B. RUCĂREANU 
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Caleidoscop electoral 
— Câteva m o m e n t e d e re ţ inu t — 

• 
Când s'a anunţnt în Reghirul-Săsesc sosirea d. d. general Ave

rescu şi Octavian Goga, dimineaţa aceea de zi duminecală dădea 
liniştitului târg o înfăţişare de şi mai aleasă sărbătoare. 

Străzile se curăţau sârguitor, casele îşi deschideau ferestrele cu 
geamuri spălate cu îngrijire, iar pe trotuarele care se târăsc dealungul 
pieţii oraşului, după terminarea rugăciunii, grupuri, grupuri, cetăţenii 
aşteptau ivirea celor doi iluştrii oaspeţi. In Reghin ca şi în satele 
care compun circumscripţia Reghinului, în ziua aceea avea să se des
facă întâiul steag de luptă electorală. • 

Prin satele -unde se ştia că vor trece fruntaşii partidului popo
rului, gospodarii, de cu vreme, împodobeau podurile, înălţau arcuri de 
triumf, iar fanfarele cetăţeneşti îşi încercau unirea sunetelor In acor
duri perfecte. După pute'rile fiecăreia, comunele româneşti care aveau 
să decidă de soarta urnelor din circumscripţia Reghinului şi-au pus 
în funcţiune toate motoarele de cultură locală şi de frumos, pentru o 
primire cât mai vrednică. 

In adevăr, când au apărut în faţa otelului orăşenesc din Reghin, 
automobilele ce purtau pe d. d. general Averescu şi Octavian Goga, 
entuziasmul românesc al celor veniţi să-i întâmpine întuneca realitatea, 
că ne aflăm într'un colţ al ţării unde populaţia minoritară covârşeşte 
numericeşte pe români.'Totuşi, grupurile de saşi şi unguri au salutat 
şi ei resemnaţi dar respectoşi. Era respectul involuntar de sigur, pe 
care n'au putut să şi-1 reţină la vederea celor doi oaspeţi de cea mai 
desăvârşită individualitate publică. 

Clipele acelei zile de Duminecă aşa au decurs toate, până la cea 
din urmă, a despărţirei, în cea mai nobilă însufleţire patriotică, şi nici 
o turburare nu a venit să întunece atmosfera de' integrală fraternitate 
dintre românii de pe acele meleaguri şi aceia cari însoţeau pe d. d. 
general Averescu şi Octavian Goga, porniţi din părţile geografice în
depărtate ale vechiului Regat, Basarabiei, Bucovinei şi Banatului. 

Patruzeci de călăreţi, feciori voinici ai Ardealului, au ieşit să 
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întâmp :ne ca în ceasuri de cea mai pioasă slăvire, v :zita celor două 
figuri, în faţa cărora inimile plugarilor aveau să-şi rupă baerile şi să 
dea drumul spovedaniei lor de amărăciune adâncă. 

La Deda, şase fii de plugari au închinat steagurile înaintea „ma
relui general", şi prin atâ'ea alte comune însufleţirea populara, de 
nedescris, îşi frângea strigătele de bucurie în sonoritatea metalică a 
acordurilor de fanfară. 

Dumineca aceea a fost o zi de emoţionant entuziasm ţărănesc. 

Joia care a urmat acelei Dumineci, a fost pentru partidul naţional 
j-iia patmilor. 

Pe furiş, în noaptea de Miercuri după miezul nopţii, simbriaşii 
dlui Vaida au lipit pe zidurile îngrijite ale centrului, afişe prin cari 
se vesteau cetăţenii să asiste la întrunirea oartidului naţional. Alegerea 
zilei era cu tâlc. J oia se ţine târg la Reghin. Aşa dar, ţăranii veniţi 
la târg, îndemnaţi cu abilitate, puteau să asigure succesul întrunireî. 
Socoteala însă a dat greş. 

A fost destul ca dl Argetoianu să se arate în mulţime, pentrucă 
huiduelile să se urce în serpentine viguroase, spre a cădea biciuitoare, 
pe capul său plecat pentru întâiaoră, poate. Oricât humor a p-odus 
această scenă, mulţi s'au impresionat de înfăţşarea tragică cu care 
di Argetoianu îşi tăia, prin vacarmul huiduelilo'r, calea spre localul 
întrunirei. 

Pe scenă au luat loc v r e o şaizeci de „doctori". In fruntea lor 
oficia popa Man. S'a ridicat să vorbească dl Voicu. Niţescu, dar ale
gătorii i-au făcut o primire îndeajuns de descurajatoare pentru delicata 
nimă ce candidat. Sala răsuna de-o agitaţie de glasuri rar de auz ;t. 

Pe când spectatorii strigau: „trăiască dl general Averescu", „trăiască 
dl Octavian Goga", părintelui Man care voia să-i liniştească i-se 
aruncau ca nişte sfârcuri de bici, explozii verbale, ca : „întorce-te la 
duhul păstoresc", „lasă-te de minciuni politice", „taci, popă Rachiu", 
etc", şi multe alte invective, cu cari părintele Man cu propriile sile 
merite şi-a împodobit viaţa. 

In tot timpul acesta, d. d. Vaida şi Dobrescu, neputincioşi, pe 
scenă, arătau mulţimii pumnii, pe când dl Argetoianu, tras la ochi, cu 
obrajii mai buhăiţi ca de obicei, se făcuse urât, urât de tot. 

in cele din urmă, părintele Man, vulpe dibace, s'a prefăcut re
întors către cele ce i-au di t haina duhovnicească, şi a reuşit să smulgă 
tăcerea mu'ţimii, care, îndată, a părăsit întrunirea. 

Dar în urma acestei victorii, deziluzia le-a fost şi mai grea. Ră
măsese în sală vreo douăzeci de mercenari. Şi mulţi se minunau, pen
truce aceşti douăzeci nu se urcă pe scenă, ca' să ia locul celor şaizeci 
de fruntaşi înfierbântaţi ? 

Se înţelege, din lipsă de ascultători, întrunirea s'a închis. Ca în 
„Cidul" lui Corneille. . . 
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Statul major ai partidului naţional, întrunit în grabă, a avizat la 
măsurile de rigoare. S'a hotărât o propagandă crâncenă, cum târgurile 
Ardealului n'au mai ştiut o vreodată. Rolurile s'au împărţit imediat, 
după punga şi apucăturile electorilor dlui Vaida. Unii cu banul, alţii 
cu minciuna, băutura sau chiar şi bătaia. Dnii Argetoianu şi Vaida s'au 
improvizat în neguţători de voturi. Alianţa Renner-Blank se desfăşura 
pe tarabe. Însuşi d. Pavlică B'ătăşanu a'fost în mod simţitor generos 
în acest prilej. 

Oricât da crâncenă a fost pusă la cale propaganda electorală 
pentru reuşita dlui Voicu N ţescu, piedecile se arătau de neînvins. Astfel, 
părintele Man, care trafica cu banul, cu minciuna şi cu băutura din-
tr'odată, a fost suduit de alegători şi alungat din cârciumi. Câmpul de 
operaţii şi-1 instalase la Ibăneşti, încrezut prea mult in forţele-i elec
torale, ştiind că în acea comună alegătorii au declarat că-şi vor da 
voturile dlui Octavian Goga, ceeace s'a şi întâmplat. Dar în Ibăneşti 
părintele Man şi-a frânt antenele sborurilor de propagandist. Zadarnic 
şi-a înăcrit pântecele de rachiu. Sănătatea corpului de alegători i-a 
dovedit acum, cât de ridicol era mai ieri, când îşi dădea aere de mare 
elector. A scăpat, înşă, fără nici-o contondentă vizibilă. C a fost puţin 
pipăit la şolduri, când era poftit de locuitori să părăsească cârciumele, 
este ceva prea neserios, ca sâ figureze într'un proces-verbal. 

Mai rea a fost soartea dlui Aurel Dobrescu, care conducea bâtele 
dlui Maniu. Slab în alegerea armelor, dumnealui a fost ţinta unor 
lovituri cu mult mai primejdioase. Cine scoate sabia, de sabie va 
pieri. Alegătorii indignaţi de ameninţirile bandei de bătăuşi, când s'au 
văzut loviţi de zurbagii au ripostat eroic. D. Djbrescu a fost cules de 
subt dărâmături ca un Samson biblic, fără plete... 

Intimidaţi, prietinii ciomagului s'au văzut siliţi să se mai domo
lească. Constatând cam târziu, (trebuie s'o recunoască şi d. Dobrescu)^ 
că bâta are două capete, au renunţat să mai sângereze generoasa 
lumină a soarelui. Ia schimb, nopţile au fost întrebuinţate pentru 
atacurile de disperare. Minciuna bătu la porţile gospadarilor înscrişi 
pe anumite liste, pe când banul transformase cârciumile în zarafii. 

Comuna Deda, doară, dacă va fi întrebată cândva, va face o su
ficient de edificatoare mărturisire despre bogăţia risipită de d. d. Vaida 
şi Argetoianu. Un cârciumar din Deda, văr dulce cu d. Albert Honig
man, numai într'o singură noapte a putut să transfoarme în valută 
curentă cei „treizeci de arginţi" pe cari i-a moştenit din îndepărtate 
timpuri evanghelice. Aşa dar într'o singură noapte cârciumarul Şandor 
Silberstein, ruda eminentului publicist, s'a psmenit cu un spor la 
capital de treizeci de mii de Iei. 

In proporţie, şi alţi veri dulci ai familiei Brănişteanu şi-au umplut 
tejghelile cu preţul conştiinţelor ţăranilor necăjiţi, cari şi-au asvârlit 
voturile în obrazul dlui Vaida. 

Interesantă a fost însărcinarea dată dlui Pavlică Brătăşanu.. 
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domnia-sa a operat printre saşi. In comunele Ideciul de jos şi l i e 
du l de sus, respectabilul bogitaş a aruncat banii ca pe o masă de 
joc la Monte-Carlo... 

* 
* * 

Oiată ce organizatorii de scandaluri au fost scoşi din luptă şi 
au lăsat cale liberă circulaţiei monetare, bătaia a fost înlocuită: c'u 
politeţi excesivă. D. Dobrescu, din agresiv şi spjrcat la gură, deveni 
cel mai exigent cunoscător al codului manierelor elegante. Popa Man 
căuta să-şi îndulcească vocea răguşită de prea multă frecţionare la-
rir.gială cu alcool, iar d. Vaida nu mai arunca alegătorilor cari nu-i 
vorbeau pe plac, vocabularul cu care'l instruise scatologia dlui 
Argetoianu. 

Uniştea creştea violent. Se însera. Eram în ora despuierii urne
lor. Propagandiştii amuţise în aşteptarea rezultatului. Bani nu mai erau, 
vorba era de prisos. Acum vorbea cif a, mizerabila cifră a totalizării. 

La otelul orăşănesc din Reghii, toate ferestrele erau luminate. 
Sute de curioşi aşteptau efectul frământărilor electorale de două săp
tămâni. Ultimul vestitor, vestitorul cifrei decisive coboară dintr'un auto
mobil şi strigă: „Trăiască deputatul nostru Octavian Goga". 

Rezultatul se aflase. 
La cartierul general al partidului naţional luminile se stinseră cu 

o grabă de învinşi. D. d Argetoianu şi Brătăşanu îşi pipăiau buzu
narele deşerte; părintele Man era topit; d. dr. Aurel Dobrescu îşi 
numiră cu neîncredere coastele. Dumnezeu ştie ce-o fi ficut d. Vaida... 

Soarta zeilor era asigurată: cu primul tren, zeii trebuiau să pă
răsească Reghinul-Sâsesc, 

* 
* * 

Toţi câţi am luat parte la campania electorală a alegerii dela 
Reglrn ne-am înapoiat la vetre cu sufletele întunecate de scârbă. 

•Cu adversarii cari îşi asmut pe câmpul de oropagandă căprari politici 
ca popa Man sau 'ca minusculul domn Dobrescu, lupta devine des-
gustătoare. 

De unde s'au rătăcit specimene atât de stranii pe plaiurile pline 
de poezie şi cântec ale Ardealului? Ş' cine a găsit lucru chibzuit, 
ca pentru câştigarea unei vict orii problematice fără îndoială, să se 
otrăvească curata conştiinţă nativă a nevoiaşului agricultor, cu banul 
inconştienţii bogătaşe' şi ' înstreinate de nea'm? 

Lecţia dela Reghin să fie de învăţătură tuturor politicianilor fără 
scrupul. 

M. SILVESTRU 
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G A Z E T A R I M A 

Sxplicaiii... 
Când au pornit vijelioşi 
Vitejii spărgători de urnă, 
Neînduplecaţi şi jioroşi, 

. Tocmiţi cu bâte şi diurnă, 
Şi când s'au repezit in sbor, 
Desfăşurândw şi lung şiragul, — 
De-asupra blândului popor 
Cu forţă proiectând ciomagul, — 
A fost în Reghinul Săsesc 
O panică 'nspătmântătoare. 
— „Păziţi, că ăştia ne stâlcesc. 
„Au revolvere!... Şi topoare!... 

In fruntea cetei de haiduci 
Se aşezase, — înţeles cu 
Ai săi tovarăşi de răscruci, — 
Vestitul Aurel Dobrescu. 
Teribilul conchistador, 
Cu'ngrozitoarea lui prestanţă 
Ţipă: „Să ştiţi c'o să-l omor 
„Ca pe o simplă ordonanţă, 
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„Pe-acel ce n'o vota cu noi 
„Şi-o încerca să ne reziste: 
„Să nu pornească la răsboi 
„Acel ce vrea să mai existe!" 

Dar nu ştiu cum s'a întâmplat 
Că marii spărgători de urnă 
Porniţi în fiecare sat 
Cu bâte groase (şi diurnă), 
La Reghin n'au avut noroc 
De biruinţe prea uşoare, 
Şi s'au întors, plouaţi, la loc, 
Goniţi cu coada'ntre picioare... 
Şi-acuma, scribii pricepuţi, 
Explică toţi, din călimare, 
De ce şi cum au fost bătuţi. 

Şi asta, e o consolare!... 

POPA ION din AGÂRBICIU 
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ÎNSEMNĂRI 

Alegerea dela Gorj. — Partidul 
naţional n'a avut noroc în alegerile 
parţiale, A căzut la amândouă exa
menele. La Reghinul-Săsesc, cu toată 
risipa de bani, de rachiu şi de calom
nie, cu toată concentrarea de oratori, 
de bătăuşi şi de automobile, d. luliu 
Maniu a fost ruşinos înfrânt, — „la 
el acasă", cum ar zice regionaliştii cu 
barbă dela Patria. La Gorj, unde pro
aspăta mixtură de foşti tachiştî, ior-
gişti.'şi argentoieni avea de gând să şi 
arate forja ei electorală subt condu
cerea dlui Csicso Pop, înfrângerea a 
fost tot atât de dureroasă. E drept, că 
d. Ion Petrovici, candidatul partidului 
poporului, a fost întrecut cu câteva 
sute de vot-iri de candidatul guverna
mental, care a avut la îndemână toate 
mijloacele de rigoare pentru a corecta 
puţin vocea urnelor. In privinţa aceasta, 
alegerea dela Gorj nu prezintă nicio 
surpriză şi nu constituie nicio indicaţie. 

Cu totul altfel se prezintă lucrurile 
dinspre partea partidului naţ'onal. Ale

gerea dela Gorj, caşi aceea dela Reg
hin dealminteri, trebuia se însemne un 
soi de verificare a sentimentului po
pular faţă de recentul „act istoric" al 
fuziunei. Adunând subt firma istorică 
a partidului naţional fărâmiturile moş-
tenirei tachiste, mica ceată de ascultă
tor ai cursurilor de vară dela Vălenii 
de Munte şi anemica dizidentă aven
turoasă a dlui C Argetoianu, d. luliu 
Maniu trâmbiţase pretutindeni înteme
ierea celui mai puternic partid de o-
poziţie, singurul organism politic ursit 
să ia succesiunea actualei guvernări. 
Iar despre partidul poporului, nume
roasele gazete ale fostului preşedinte 
al Consiliu/ui dirigent vorbeau cu un 
teribil dispreţ, ca despre un partid care 
în Ardeal nu există, iar dincolo, în 
vechiul Regat, a dat faliment... 

Vai, pentruce s'o fi însărcinat reali
tatea să spulbere frumoasele visuri ale 
fuziunei î Căci realitatea ne-a dat drep
tate nouă acestora cari am spus, că 
respingând ideia unei contopiri sincere-
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cu partidul poporului şi cu partidul 
ţărănesc, — singurele organizaţii po
litice româneşti cu rădăcini in inima 
mulţimei, — gruparea provincială a 
dlui luliu Maniu şi-a tăiat pentru tot
deauna drumul spre o colaborare cu 
curentele politice populare. Alegerea 
dela Qorj ilustrează de minune ace
astă situaţie, căci, adunând laolaltă 
sufragiile întrunite de candidaţii celor 
două partide de opoziţie, — cu care 
dl luliu Maniu a refuzat să se unească 
de dragul dlui C. Argetoianu, — ne 
îrflăm in faţa unui total de 7215 voturi, 
în vreme ce candidatul partidului na
ţional, — al foştilor tachişti, al ior-
ghiştilor şi al argentoienilor, — n'a 
reuşit să smulgă decât 2114 voturi. 
Iar dacă luăm în parte voturile date 
în favoarea partidului poporului pe de 
o parte şi a partidului ţărănesc pe de 
alta, ajungem la constatarea, de o ma
tematică asprime, că fiecare din candi
daţii acestor două partide au întrecut 
partidul naţional cu câte 1500 voturi. 

Clasificarea partidelor după alegerea 
dela Qorj, prin urmare, e limpede. 
Partidul liberal, întrebuinţând în folo
sul său toate mijloacele pe cari i le 
pune la îndemână puterea, a reuşit să 
iasă deasupra urnei care-1 favorizează. 
In faţa sa se ridică două partide de 
opoziţie, partidul poporului şi partidul 
ţărănesc, dintre cari acesta din urmă 
nu poate revendica singur puterea, ne-
având organizaţii nici fn Ardeal, nici 
în Bucovina. Iar partidul naţional, mo
zaic hibrid şi ridicol, joacă cu emfază 
în mojlocul acestei frământări, rolul 
unei perfecte inutilităţi. 

Sau, cum s'ar zice, încurcă lumea 
de geana. 

Români dintr'o bucată! — Viaţa 
politică a Ardealului mai prezintă pe 
alocuri anumite curiozităţi, cari ar 
putea, după împrăjurări, să stârnească 
râsul sau să provoace indignare. Ne 

mai luptăm încă din greu cu nămolul 
confuziilor şi cu stăruitoarea cascadă, 
de minciuni, într'un amestec de vese
lie şi de tristeţ?, aşteptâni cu nerăb
dare ziua în care oamenii vor fi jude
caţi după propriilor lor însuşiri, iar 
evenimentele după adevărate lor sen-
nificaţie. 

Nu ne-am hotărât, de pildă, dacă 
trebuie să ne supărăm sau trebuie să 
râdem, văzând cu câte superbă intran
sigenţă protestează căpeteniile parti
dului naţional împotriva aşa numi
tului „pact dela ducea"', şi cu câtă 
emfatică siguranţă ne bănuiesc că a-
vem de gând să jertfim unitatea sta
tului român de dragul minorităţei 
maghiare din Ardeal. Ne aflăm, ca 
prin minune, în faţa unor români 
dintr'o bucată! 

Ia să ne aducem puţin aminte, şi 
să vedem, de unde a răsărit şovinis
mul integral al acestor foşti robi ai 
sintaxei maghiare, cari nu gândesc 
nici astăzi în româneşte, şi cari n'au 
eliminat încă din sângele lor otrava 
Budapestei! Nu sunt domnii aceştia 
aceiaşi cetăţeni disciplinaţi ai Unga
riei de ieri, cari începuseră târguiala 
de împăciuire cu contele Tisza la 
1913? Nu sunt ei aceiaşi oratori cu 
gura mare, cari făceau declaraţii de 
umilită fidelitate pe vremea răsboiu-
lui, în Camera din Budapesta ? Nu se 
aşezaseră ei Ia tratative, în toamna 
anului 1918 la Arad, după prăbuşirea 
militară a Austro-Ungariei, ca să 
fixeze dimpreună cu dl Oskar laszi 
relaţiunile de bună convieţuire cu 
stăpânitorii de ieri, în cadrele Un
gariei? Şi, în sfârşit, nu sunt ei a-
ceia cari au redactat în celebra ca
meră de hotel din Alba-Iulia, nu mai 
puţin [celebrele hotărâri pe temeiul 
cărora s'a făgăduit „autonomia naţio
nală" pe seama fiecărei minorităţi din 
Ardeal ? 

De când, şi în ce fel, au ajuns a-
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ceşti cavaleri ai tuturor tranzacţiilor, 
să suspecteze intenţiile unui om ca dl 
Octavian Goga, care, orice s'ar zice, 
numai şovăitor n'a fost ia ceeace pri
veşte apărarea integrităţii naţionale ? 
E un mister care ar trebui deslegat. 
Dl Alexandru Vaida, fost colaborator 
al revistei Oesterreichische Rundschau, 
are cuvântul împotriva dlui Octavian 
Goga, tovarăşul de glorioasă pribegie 
al părintelui Lucaci. 

S'auzim. 

Libertatea presei. — D. A. Bar-
descu, fost deputat, do:tor în Drept 
şi director al ziarului îndreptarea^ unul 
dintre puţinii noştri gazetari de profesi
une cari adaugă la meşteşugul său o 
cultură temeinică şi o desăvârşită cinste 
sufletească, a tipărit în atelierele „In-
dreptărei", într'o elegantă broşură, 
câteva consideraţiuni constituţionale 
asupra libertăţii scrisului. Distinsul 
public st aruncă astfel în discuţie, încă 
odată, o problemă tălmăcită pe toate 
feţele în mijiocul tinerei noastre de
mocraţii. 

Preţiind dreptul • oricărui cetăţean 
de a-şi manifesta în public opiniile 
sale politice, ca pe una din cele mai 
mari cuceriri spirituale ale civilizaţiei, 
d. A. Bardes:u se declară adversarul 
oricărei îngrădiri în ceeace priveşte 
libertatea presei. In necontenita prefa
cere a societăţii omeneşti, în veşnica 
ei alegare după mai bine, curentele 
politice răsar, înfloresc şi pier, ca 
într'o simbolică goană a torţelor. 
Tirania care împiedică libera expri
mare a ideilor, — aşa cum se petrece 
astăzi în Rusia Sovietelor, — pregă
teşte primejdioasa osificare a formelor 
sociale. 

Principiul libertăţii implică însă no
ţiunea de răspundere. D. A Bardescu 
nu uita să pună în cumpănă această 
binefăcătoare contragreutate, menită să 
asigure vieţei de stat, în permanentă 

transformare, sentimentul de sigur.inţia 
echilibrului moral. Libertatea fără răs
pundere, iată obârşia anarhiei. Presa 
liberă nu poate fi, în acelaj timp, şi 
iresponsabilă. 

In cadrul acestor judecăţi normale, 
pe cari Ie-am afirmat şi noi de-atâtea 
ori, va trebui să se procedeze la re
dactarea unei legi a presei, care să 
aşeze funcţiunea rodnică a acesteia, 
între cenzura inchizitorială care te 
sileşte să-ţi înăbuşi cugetarea sau să-ţi 
îngropi părerile în pâmănt ca bărbierul 
regelui Midas, şi gazetăria de răscruce 
care te lasă să loveşti, fără consecinţe 
pentru calomniatori, în cinstea deapro-
apelui tău. Această lege a presei o 
aşteptăm. Nădăjduim că ea va fi al
cătuită în înţelesul acestor revendi
cări pe seama onestitate! de gân
dire. 

Paraziţii coroanelor. — Violenţa cu 
care ne atacă foile partidului naţional, 
dela cele oficioase până la cele clande
stine, nu constitu'e pentru noi o surpriză. 
Cu valul acesta de ură galbenă, care răs
pândeşte un miros amar, ne-am mai 
întâlnit odată, de-alungul paşnicelor 
comune din jurul Reghinului-Sâsesc. 
Calomnia s'a lăfăit şi atunci în voie, 
trecând dela o ureche la alta pe fu
riş şi infectând atmosfera cuviincioasă 
a unui colţ liniştit din Ardeal. De data 
aceasta infamiile călătoresc pe hârtie 
tipărită, cu binevoitorul concurs al 
poştei române, dela un capăt la cela
lalt al ţării. Cele mai stupide şi mai 
imorale născociri ţâşnesc din capetele 
înfierbântate ale acestor adversari fără 
ruşine, pentru cari orice mijloc de 
luptă e utilizabil şi orice fărădelege 
e scuzabilă. 

In deosebi, trebuie să admirăm per
fecta îndrăsneafă, cu care aceşti în
treţinuţi >ai Albei-Iuliei aruncă pe so-
coîeala altora propriile lor operaţiuni 
suspecte. Aşa procedează şi România, 
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când vorbeşte despre „afacerile cu co
roane," pe care le ar fi făcut cândva, 
ba chiar le ar fi şi mărtur sit, dl Oc
tavian Go a . . . Ca şi când dl Octavian 
Goga, şi nu oamenii dlui Iuliu Maniu, 
ar fi- adus din Budapesta vagoane de 
coroane bolşevice, pentru a le ştam
pila la S biu ; ca şi cum dl Octav.an 
Goga şi nu dnii Csicso Pop şi Sever 
Dan, ar fi schimbat la Buureşt i , în 
1920 sute de mii de coroane cu câte 
un leu bucata într'o vreme ce pe piaţa 
se vindeau cu treizeci de bani ; ca şi 
cum dl Octavian Goga, şi nu partizanii 
de astăzi ai comitetului de o sută, ar 
fi prezentat spre schimbare, la „Banca 
Naţ ;onaIă", zeci de milioane de co
roane.. . 

E ceva mai mult decât ridico', ca 
paraziţii coroanelor de pe vremea 
ConsiliuluPdirigent să vorbească despre 
fapte pe cari ei înşi-şi le au săvârşit. 
Intre dl Octavian G o g i şi coroanele 
răposatului Consiliu dirigent n'a exi
stat absolut nicio legătură Nu s'ar pu
tea spune acelaş lucru, de pild?, de
spre dl Aurel Vlad.. 

Cu altfel de coroane a avut de-aface 
dl Octavian Goga. Dacă ar fi să-1 
lăudăm, am pomeni dsspre coroana 
de lauri, care a încins acum douăzeci 
de ani fruntea sa de poet Dar, ca să 
n u p o m e n m decât despre prezent, îm
pletind însemnarea noastră cu motive 
de actuali:ate, \om ridica în vâzul tu
turor coroana mortuară, pe care am 
aruncat-o deasupra mormântului pro
aspăt unde od hrieşte gloria electo
rală a partidului naţ ional . . . 

Biserica şi politica. — Fariseii 
vieţei noastre politice au tresărit de 
indignare, deunăzi, pe lungi coloane 
de gazetă, denunţând opiniei noastre 
publice „intervenea" patriarhului Mi-
ron Cristea în alegerea dela Reghin. 

Mai întâi, o mică restabilire a fap
telor. Să se ştie, nu există nicio „pasto

rală", şi nu e vorba de niciiinfel de „or
dine politice" date preoţilor ortodocşi.. 
Cu totul altfel se prez ntă lucrurile. Patri
arhul nostru, având vechi legături cu sa
tele din apropierea Topliţei, care e locul 
său de naştere, a fost întrebat de 
câţiva fruntaşi din acea parte, ce 
atitudine să ia faţă de alegerea dela 
Reghin? Sanctitatea sa,căruia, credem 
noi, nu i se poate interzice cu desă
vârşire orice opinie politică, a sfătuit,, 
pe cei cari l-au întrebat, sâ nu facă 
greşeala de a lupta împotrivi unui 
bun fiu al bisericei, de pe urma că
ruia aceas a a avut şi va mai avea 
rodnice foloase. 

Aşa stau lucrurile. Dar acum, între
băm : pentru ce nu se miră nimeni, şi 
nu protestează, împotriva faptului, că 
mitropolia din Blaj trimite totdeauna, 
la f iecare alegere, ajutoare parti lului 
naţonai, transformând pe cuvioşii ca
nonici în frivoli agenţi electorali? 

Ce le-am promis . — Liniştiţi vă, 
acesta nu e titlul unei noui romanţe 
la m o d ă . . . E o îngrijorare acută e x 
primată la „ultima oră politică" a 
ziarului Viitorul. Porninl jela ideia, 
plasată cu desăvârşire în vânt că ale
gătorii unguri din circumscripţia Re
ghinului au votat cu parti Iu! poporului, 
se întreabă cu o patriotică şi înduio
şătoare teamă, „în baza căror promi
siuni" a obţinut dl Octavian Goga 
sufragiile maghiarilor? 

Ne grăbim sâ risipim neliniştea con
fratelui nostru, dându-i toate desluşi
rile Ii cercul Reghinului sunt înscrişi 
în listele electorale 2000 alegători un
guri. Cu prilejj1 ultimei alegeri par
ţiale din acel cerc, la care guvernul 
n'a pus candidat, alegătorii unguri au 
fost înde.nnaţi de fruntaşii partidului 
maghiar să votezs cu dl Octavian 
Goga. Nu facem din aceasta nicio 
taină, deoarece îndemnul n'a fost dat 
pe ascuns, ci în chip public, la lumina 
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zilei. Motivele pentru cari partidul 
maghiar a luat această hotărâre nu 
sunt greu de ghicit. Ele au fost lămu
rite de altfel printr'un manifest al 
acelui partid, şi prin ziarele maghiare. 
Amintinduşi de guvernarea dreaptă 
şi civilizată a partidului poporului, şi 
ştiind că tot partidul poporului va fi 
chemat să urmeze la cârma tării după 
partidul liberai, conducătorii poporului 
maghiar din Ardeal au crezut că e 
bine să arate astfel încrederea lor şi 
fată de guvernarea de mâine. In ceeace 
ne priveşte, — şi nu prea înţelegem 
pentruce e nevoia s'o mai spunem, — nu 
ne-am legat cu nicio făgăduialâ, care 
să fie potrvnică intereselor naţionale 
româneşti şi unităţii lOlitice a statu

lui român. Aşa ceva n'am fi fost în 
stare sâ facem tocmai noi, cari nu 
i-am minţit pe unguri nici atunci când 
am cerut desrobirea Ardealului, nici 
când am ajuns stăpâni pe propria 
noastră soartă. 

Ce s'a întâmplat însă ? Oamenii 
partidului naţional, aruncaţi în lupta 
electorală dela Reghin cu toată des-
nădejdea nai fragiatului care s mte că- i 
fuge terenul de subt picioare, au por
nit o operaţie desmăţată de supralici
tare, reuşind sâ atragă pe alegătorii 
unguri de partea lor. Mijloacele între-
buirţate în acest scop se cunosc. Par
tizanii dlui luliu Maniu au amintit 
pretutindeni de hotărârile de'a Albâ-
Iulia, care proclamă dreptul minorită
ţilor „de a se întrtni, de a se admi
nistra şi de a se judeca in limba lor 
proprie", şi s'a angajat să respecte, 
când va veni la guvern, privilegii pe 
cari nici un partid românesc nu le poate 
oferi, decât poate cu gândul nemăr
turisit de a înşela pe cei ce le ascultă. 

Dealtfel, faptul că alegătorii unguri 
din cercul Reghinului n'au mai votat, 
decât în parte, cu candidatul partidului 
poporului, reiese limpede dintr'o exa
minare mai deaproape a rezultatelor 

parţiale, pe secţiile de votare. Cazul cel 
mai caracteristic ni-1 ofere secţ'a de 
votare Aluniş, unde, din 474 alegători 
unguri, 281 s'au pronunţat pentru par
tidul na{ional. Aceiaş lucru s'a petre
cut în toate comunele. Voturile ungu
reşti s'au împărţit şi la Brâncoveneşti, 
şi în Morăreni, şi la Gurghiu, şi In 
oraşul Reghin. Nu ştim dacă e bine, 
nu ştim dacă e rău, dar ţinem să se 
înregistreze acest amănunt, pe care-1 
confirmă cifrele, asigurând încă odată 
pe toţi profesorii roştri întârziaţi de 
patriotism, că n'am urmat partidul na
ţional în această operă de suprali
citare minoritara ca sâ ne păstrăm 
sufragiile maghiare. 

Ochi pentru ochi . . . Bătrânul ga
zetar Miile, care a ajuns multimilionar 
exploatând o viaţă întreaga aria răsu
flată a celor trei şobolani, dă prin 
ziarul Lupta câteva sfaturi dlui dr. Aurel 
Dobrescu, arătându i cum trebuie să-şi 
ia sat sfacţie pentru păţania dela Re
ghin. După o lungă şi rodnică intimi
tate cu „Alianţa israelitâ" şi cu cei doi 
fraţi Honigman, (noroc că nu sunt mii 
mulţi!) dl C.Miile se declară de partea 
moralei talmudice: „Ochi pentru ochi 
şi dinte pentru dinte!" In atest înţeles, 
venerabilul maestru al şantajului e de 
părere, că dl dr. Aurel Dobrescu tre
buie de-acum să-şi facă dreptate singur, 
încercându-şi incâ odată norocul într'o 
agresiune îndreptată împotriva dlui Oc
tavian Goga. 

Noi credem că sfatul nu e tocmai 
bun, din două motive. Mai întâi, pen-
trucă socoteala de acasă nu se potri
veşte totdeauna cu cea din târg, şi s'ar 
putea întâmpla ca riposta sâ fie mai 
bine plasată decât atacul. Un om pre
vestit din vreme, se ştie face cât doi. 
Apoi, pentrucă nu vedem eficacitatea 
sistemului Dacă dl ar. Aurel Dobrescu, 
svăntându-se pe valurile incerte ale s;an-
dalului, n'a iost ajutat de soartă şi s'a 
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văzut pus la locul lui, — n'are decât 
să se răfuiască, — la cea dintâi oca
zie, cu adversarii săi de atunci. Aşa e 
firesc şi aşa e logic. 

Dar noi admitem, in definitiv, dacă 
suntem constrânşi de împrejurări, şi 
teoria dlui C. Miile. In cazul acesta, 
sfătuim pe dl. Ialiu Maniu să-şi păze
ască bine pielea, deoarece îl pn venim, 
că ceadintâi încercare de atac din partea 
oricăruia dintre aderenţii săi politici 
îşi va avea ecoul cuvenit pe feciorel
nicul dumisale obraz. 

„Ochi pentru ochi şi dinte pentru 
dinte . . ." 

Un fapt insignifiant. — Ultimele 
erupţiuni telefonice ale reverendissi-
mului dela L nirea din Blaj au avut 
un mic răsunet şi în- coloanele revis
tei noastre. Dar, pe ilustrul târnăvean 
îl nemulţumeşte faptul, că am însăr
cinat cu redactarea acestui răsunet un 
condeiu prea puţin coirpeţent. 

E foarte pretenţios magnificul nostru 
telefonist, dar n'avem ce face. Com
petenţa, se ştie de când există lumea, 
e monopolul partidului naţional şi al 
Unirei dela Blaj. Reverendissimul te
legrafist îşi pernr'te totuş o afirmate 
care întrece marginile oricărei compe
tenţe. In ultima-i erupţiune, t?e învi
nuieşte pe r.oi, că am dori o încetare 
a certelor confesionale prin decapitarea 
bisericei române gr. catolice. Cetitorii 
sunt în măsură să controleze scrisul 
nostru, şi să judece dacă este îngă
duită folosirea unor astfel de mijloace 
de apărare. 

O purificare a moravurilor în bise
rica gr. catolică română, şi o revenire 
a unora dintre clarissimii bătăioşi la 
sentimente mai creştineşt1, da, o so
cotim şi noi urgent necesară. Dar 
ceeace ni se atribuie noi nu am scris 
nici măcar printre şire. De-aceea, faţă 
de canonicul dela aparatul telefonic 
nu putem avea decât creştinescul sen

timent al compătimirii. Viitoarelor 
erupţiuni telefonice n'o să le mai pu
tem da vre-o aterţie. Vom şti întot
deauna că stăm în faţa unui fapt 
insignifiant." 

Societatea Scriitoarelor Române. 
— „Nu este o grupare de ambţii de
şarte, nici manifestarea unor dorinţe de 
emulaţie cu scriitorii noştri, pe cari 
ştim să-i preţuim în frumoasa lor ac
tivitate, ci pur şi simplu o necesitate 
a sufletelor noastre pentru cro'rea unui 
teren mai larg a desvoltărei frumosu
lui", ne spune o membră fruntaşă a 
societăţii. Din constituirea comitetului, 
sau a biroului cum a fOst numit, vedem 
Ca gruparea s'a făcut intr'adevăr din 
ceeace avem mai bine reputat în meş
teşugul scrisului femenin. Iniţiatoarea 
şi prezedinta societăţii, Adela Xenopol, 
ne-a dat din viaţa războiului, un bun 
roman cu mult simţ patriotic şi uma
nitar. Numele vicepreşedintelor: Con
stanţa Hodoş, Isabela Sadoveanu, Mar
gareta Miller-Verghi, — a secretarelor: 
Natalia Negru, Raicoviceanu — Fulmen, 
Laurenţia Bacalbaşa, — a nferenda-
relor, chemate să aprecieze valoarea 
cărţilor ale căror autoare ar voi să intre 
în sociftate: Bucura Dumbrava, Sofia 
Nădejde şi Laura Vampa, — sunt tot 
atâtea garanţii că activitatea „Socie
tăţii Scriitoarelor Române" va fi rod
nică şi binefăcătoare culturii noastre 
naţionale. 
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